

《安徽画报》
寻找封面人物



《安徽画报》封面人物李素臻
57年回首
昔日青春重现



我感谢安徽画报
视画报越办越好
李素臻
2017.6.1

“今天上午，砀山人的朋友圈，都在疯狂地寻找一个人。这是一个啥样的人？很短的时间内，刷爆了砀山人的朋友圈？”

5月24日，这则“全城‘搜寻令’：砀山的这位全国三八红旗手，你在哪里？”的新闻一出，让砀山的百姓们沸腾。

一时间，全城人民奔走相告——寻人启事：李素臻，安徽砀山人。大概于1960年当选“全国三八红旗手”，《安徽画报》1960年11期封面人物。

原来，这是复刊后的《安徽画报》寻找当年封面人物。自活动开展以来，在全省引发了很大的反响，一时间，提供的线索纷至沓来。

当天下午，李素臻的联系方式，便摆在《安徽画报》编辑部的桌上。拨通了老人的电话，记者马启兵感慨万分：“我有收集老照片的习惯。一次去古玩市场，看到一本很老旧的影册。其中一页图片落款写着：李素臻，1960年《安徽画报》封面人物。”当他把这个信息说出来时，《安徽画报》编辑部当即决定，先确认消息是否准确。就这样，经过多方的资料查找，最后认定这位老人是安徽砀山人，她的照片确实刊登于封面。

于是，一场曲折而艰难的接力寻人的故事开启了。

■ 记者 张亚琴/文 陈文华/图



一次无功而返的寻找

消息一经传开，家在徐州的摄影家陈文华主动提出前往当地寻人。

5月22日，陈文华坐上了长途车。没想到，因为修路，原本只有80公里的路，他居然整整花了3个小时。

一到目的地，顾不上休整，陈文华马不停蹄地赶到砀山县城关镇派出所：“临来之前，我找砀山的朋友打听了一下，查到李素臻的原籍是在城关镇。”一位管户籍的民警接待了他。当听闻来意后，民警摇头拒绝：没有相关手续、未经允许是不得透露居民信息的。

碰了一鼻子灰的陈文华，并没有气馁，他详细地讲述了事情的来龙去脉，并展示了先前在砀山当地的网站发布的寻人帖。最后得到了一个信息：1938年出生的李素臻，原先住在城隍庙社区。

欣喜万分的陈文华，赶紧找到社区，却得到查找不到此人信息的答复。可他仍然不死心，手捧李素臻原先的住址，决定一家一家挨个寻访。“其实，住址所在的路现还存在，是一排平房。但是门牌号找不到。所以每家只要是门开着，我都进去问下。看到门口坐着的老人，都上前仔细打听。那条路大概有1.5公里长，我来来回回跑了四五趟。”

直到下午，陈文华还是一无所获。

后来，他接到朋友的电话：“查到一个同名同姓的老太太，但已经108岁了”。年龄对不上号，又因为陈文华赶火车的缘故，第一次的寻找，无功而返。

砀山众人的热心相助

在“采风溯史杭”的活动上，《安徽文学》编辑部主任、同为砀山人的张琳偶然得知这件事情。在得到转发的李素臻照片和文字资料后，张琳迅速在微信朋友圈发了一则“寻人启事”。“一石激起千层浪！很快，我这则‘寻人启事’后面的评论很多，大都是热心提供线索的。”

可是，确认的线索始终没有。张琳想，老人健在的话，应该也是要拿社保的。于是，他打电话给在砀山县社会保险局工作的爱人，说出了自己的想法，让她在全县离退休人员的信息里搜索一下。“很快地，我爱人就查到了李素臻的信息和联系方式，我把这些立即交给了《安徽画报》的工作人员。下午1点26分发出的‘寻人启事’，不到5点，就找到了她。我的这则‘寻人启事’，受到了微信好友特别是砀山人的关注，很多人转发扩散。还有朋友联系到砀山一家颇具影响力的微信公号，发出了《全城‘搜寻令’：砀山的这位全国三八红旗手，你在哪里？》的帖子，而且跟帖提供线索的人很多。尽管这则‘搜寻令’发出来时，早已于两三个小时前找到李素臻，但砀山媒体对此事的关注，还是令人欣慰。”

终见当年种植棉花的高手

6月1日，陈文华再次来到砀山，见到了80岁的李素臻。

听到《安徽画报》一直在寻找她，老人家很激动：“50多年过去了，你们还记得我，真好！”

原来，当年在生产大队，李素臻就是以种植棉花闻名全省：“上学到初一，我就参加工作了。那时候，摆在我面前的有几个岗位选择，一是去医院，二是去学校。可我想着，生活离不开庄稼，所以就毅然选了去农村种田。”因为肯钻研，不怕吃苦，她种的棉花亩产量特别高。“也是这个原因，1960年我被评为全国三八红旗手。当时给我发了纪念章和锦旗。遗憾的是，后来去合肥出席全省党代会时，纪念章被挤丢了，而锦旗交到大队里也因保管不善而丢失。”说起这段往事时，李素臻的语气很是惋惜。因事迹突出，她当时在棉地里劳作的照片接连在《人民日报》等媒体上大幅刊登，连中央新闻纪录电影制片厂也特为她跟拍和上映了专题新闻纪录片。

1969年，她又回到了砀山，被分配到砀山卷烟厂工作。“在烟厂上班很苦很累，三班倒，有时候需要熬夜，一般人都不愿去。”可李素臻没有退缩，她依然爱岗敬业，认真工作。没想到，工作的

高强度让她的身体受到了损坏：“有一次，上班时突然胃出血，吐了足有半升血。病好之后，无法再胜任以前的工作了。所以调到县物资局从事保管工作，一直到退休。”

现在的李素臻，虽已年过八旬，但仍然热心公益，积极参加社区活动。“我现在生活非常幸福，家里已有4代人了。你看，你们年轻人爱玩的微信，我也会，还会发红包呢！”

物质生活不缺乏的李素臻，现在只有一个愿望：“当年能证明我是全国三八红旗手的资料和证明一个都没有了，真心希望通过这样的方式，来找回我曾经的荣誉，并证明我的青春也是火热的！”